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ВИДОВЕ УЧЕБНИ РЕЧЕВИ ЖАНРОВЕ
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В духа на Бахтиновата концепция за речев жанр езикът се овладява чрез практикуването на жанрове. В такъв смисъл съществува педагогика на езика, която се основа на речева жанрология. Усвояването на умения да се създава текст в определен жанр може да става интуитивно,  но е възможно да се реализира и като управляван процес. Някои от речевите жанрове имат по-гъвкав модел, а други – по- строг модел (срв. двата жанра разказ и прогноза за времето). Съществено значение за усвояването на умения да се създава текст в даден жанр има придобиването на речев опит, който да бъде концептуализиран и прилаган и в други речеви ситуации, различни от ситуацията, в която е усвоен този опит. 

Учебният речев жанр изпълнява дидактическа функция, чрез него се формират и усъвършенстват определени комуникативно-речеви умения. Например, чрез интерпретативното съчинение се формират и усъвършенстват умения да се заявява и аргументира читателска позиция, а чрез есето - житейска позиция.
Могат да бъдат разграничени: а) тренировъчни учебни речеви жанрове (преразкази, съчинения), каквито се пишат само в училище, за да се подготвят учениците за създаване на същински текстове; 

б) същински учебни речеви жанрове, каквито се практикуват в житейските дейности (СV, мотивационно писмо, декларация, заявление и др.).
Репродуктивни 


Пишещият  възприема прочетен текст и със свои езикови средства предава това, което е осмислил. 





Генеративни 


Пишещият поражда смисли и ги изразява със свои езикови средства





Преразказ – подробен


Преразказ –сбит или кратък


Преразказ –подборен (на епизоди)


Резюме 


Реферат 


Доклад 








Интерпретативни – пишещият тълкува извлечения от прочетеното смисъл


Интерпретативно съчинение





Евристични –пишещият открива идеи и ги изразява така, че да ги направи значими за четящия


Есе


Ученическо творчество








