Димова, Ваня  Фрагмент от статията й за писане на есе „Към истината за есето в училище. Първата стъпка, втората стъпка” , публикувана в интернет http://liternet.bg/publish3/vdimova/ese.htm


Добре написаният абзац се състои от основно изрeчeние, което назовава микротемата, и развиващи изречения, които я изясняват. Накрая има завършващото изречение, което дава знак на читателя, че разсъждението е изчерпано. Така в представената по-горе теза се съдържа елементът “красиви гледки”. Доказателството на тезата няма да е изчерпателно, ако не посветим на този елемент поне един абзац. Той може да звучи така:

“Когато чуя думата “Родопи”, пред очите ми се открива ед-на райска гледка. (Основно изречение.) Намирам се на родопски връх. Докъдето поглед стига – други върхове. Заоблени, сякаш еднакво високи, те приличат на застинало море. И както в морето се преливат разни цветове, така и родопските върхове са оцветени различно – най-близките са яркозелени, по-отдалечените – синьозелени, а върховете на хоризонта са съвсем сини и сякаш потопени в млечна мъгла. (Развива-щи микротемата изречения.) Когато за първи път видях тази гледка, тя така ме изуми, че си помислих: “Пред това бледнее и най-красивият морски пейзаж!” (Завършващо изречение.)
Ако трябва да обобщим, тезата е представена в един абзац; изложе-нието – в няколко (поне един за всеки елемент от тезата); заключението – в един. Да, очевидно е, че напомня структурата на съчинение разсъждение! Какво по-естествено от това, след като есето е опит да се изрази и защити определено мнение?
Когато напишеш много есета и усетиш, че владееш формата, можеш да започнеш да експериментираш с подредбата теза – изложение – заключение. Вместо например да започваш все с тезата, опитай да сло-жиш в началото някой от развиващите я абзаци. Защо ли? Защото може да се окаже, че ако разкажеш интересна история или направиш ефектно опи-сание, ще грабнеш по-лесно вниманието на читателя, ще създадеш у него определено настроение и така по-лесно ще го убедиш в правотата на сво-ето мнение. Ако избереш такъв подход, тезата може да се яви на което и да е място – като втори абзац, в средата, дори в края. Важното е да я има или да бъде подсказана. И, разбира се, да бъде убедително защитена. Не забравяй формулата:

Една мисъл – едно изречение.

Една идея – един абзац.

Едно мнение – едно есе.

