Ангелова, Татяна Магистърска програма „Образованието по български език и литература в средното училище”, 2016

Текстовият редактор предлага различни възможности за редактиране и коригиране на писмен текст.
1. вариант – отбелязва се с цвят от лентата за инструменти  с команда (Font Color)  мястото за редактиране

2. вариант – отбелязва се с цвят фонът на мястото за редактиране с команда (Highlight)
3. вариант – отбелязва се мястото за редактиране чрез коментар с команда вмъкни коментар (Insert Comment|). Изписва и името на коментиращия чрез адреса на компютъра.

4. вариант (най-добрият) – с команда качи промените (track changes).Изписва поправката, като предлага възможност да бъде приета или отхвърлена с помощта на курсора, поставен чрез десния клавиш на мишката. Този начин на редактиране позволява да се внасят промени, които в крайна сметка да се оценят като приемливи или като неприемливи и след приемането или отхвърлянето им ръкописът да стане белова. 

Например:

Чернова: Много туристи избират да пътуват с италианските въздушни линии. 
Белова:  Много хора избират да пътуват с италианските въздушни линии. 
Забележка:
Грешка е всяко отклонение от книжовната норма. Нормите биват: граматични, правописни, пунктуационни. Следователно грешките биват съответно:

 граматични (например употреба на множествено число за брой на лица – На срещата дойдоха повече от сто учениЦИ, а не ученика). 
Правописни грешки има посочени по-горе. 
Пунктуационни грешки (излишен знак, липсващ знак, заместен знак). Например: Той се колебаеше да замине на село, въпреки че там го очакваха. 
Някои говорят и за лексикални грешки. Добър пример е паронимията (смесва се употребата на две думи поради незнанието на речниковото им значение – честен се смесва с честолюбив).
Слабост е разминаването между замисъл и речева реализация. Нарушаването на изискванията за точност, яснота и богатство на изказа довежда до слабости.

Нарушаване на изискването за точност на изказа: Например: В своята история България е имала много трудности – била е под византийско и под османско иго. Неточно е употребена думата трудности вместо изпитания. 

Нарушаване на изискването за яснота на изказа. Поражда се двусмислица. Например: Давам пари на непознати с добри намерения. Не става ясно дали даването на парите е с добри намерения или непознатите са с добри намерения. Редактиране: Давам на непознати пари с добри намерения. 
Нарушаване на изискването за богатство на изказа. Наблюдава се при дразнещи повторения или при словно излишество (плеоназъм). Например: За правителството няма друга алтернатива. (Думата алтернатива означава друга възможност). Редактиране: За правителството няма алтернатива или няма друга възможност.
Възможно е целият израз да подлежи на редактиране. 

Например:

Когато говорим за Ботев, трябва да използваме частицата „най”.

 Коментар: Очевидно, че пишещият има предвид суперлативи (най-гениален, най – прозорлив и т.н. Но обърнете внимание, че може да се каже най-бездарният.

 Редактиране:  няма да е добре да напишем Когато говорим за Ботев, трябва да използваме суперлативи. По-добре: За Христо Ботев се пише трудно. 

Стъпки при редактиране на слабост в изказа:

а. Откриваме има ли несъответствие между замисъл и речева реализация.

б. Уточняваме какъв е замисълът.

в. Търсим подходящи начини и езикови средства, за да го изразим.

г. Редактираме.

д. Анализираме дали е постигнато съответствие между замисъла и неговата реализация, като се ръководим от контекста на съчинението, от комуникативната задача.

