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Методика на образованието по български език и литература 

Дисциплина: Системноориентирано и комуникативно прагматично образование по български език 17.10.2013 г.

НАСОКИ ЗА ПИСАНЕ НА КУРСОВА РАБОТА
1. Подготовителен етап:
а. проучване на литература и провеждане на консултации с научния ръководител за избора на работна тема, върху която да бъде написана курсовата работа.

б. избор на тема за курсовата работа; пробни формулировки и окончателно заглавие.

в. вземане на решение: дали да бъде следван вече използван модел на проучване или да бъде създаден модел за нуждите на курсовата работа.

Примерна проблематика: 

- анализ на ученически текстове с оглед на използваните в тях текстови конектори (средства за междуфразова връзка);

- анализ на ученически текстове с оглед на грешки и слабости: а) текстови грешки, правописни и пунктуационни грешки, граматични грешки; б) трудности при построяване на микротекстове, при свързване на микротекстове и т.н.
- анализ на урочни статии с оглед на определена изследователска задача; анализ на учебници, на учебни програми;

- анализ на текстове из историята на методиката на обучение по български език- учебни програми от 18-ти, 19-ти и 20-ти  век.

- анализ на дешифрирани текстове от касетофонни записи на уроци с приложение на образователни технологии включително информационни и комуникационни технологии;

- конструиране на урочни статии, на цикъл уроци по определен методически проблем;
- конструиране на дидактически процедури за оценяване: тестове, задачи за създаване на текст; прилагане на установяващо и на формиращо оценяване; вкл. използване на портфолио
2. Планиране на дейността, свързана с курсовата работа. Уточняване през какви етапи ще премине изследователската дейност на магистранта: събиране на емпиричен материал, обработването му, представянето на данните; определяне на срокове за изпълнение. 
3. Композиране на текста на курсовата работа.
А. Мотивационна част, в която се обосновава значимостта на избрания за изследване методически проблем; както се посочва и мотивацията на магистранта да се заеме с него. 

Б. Първа точка представя обекта и предмета на изследване в курсовата работа, целта и задачите, на които се декомпозира тази цел. Посочват се процедурите на изследване, с които ще се проучва предметът. 
В. Втора точка от изложението е свързана с ключови за курсовата работа научни идеи, приложени в изследването на магистранта.
Г. Трета точка е свързана с проследяване на процеса, в хода на който се проучва предметът: използва се анализ на научните факти, обобщават се твърдения, синтезират се изводи за предмета на изследване.

Д. В четвърта точка се прави  интерпретация на събраните данни, както и се тълкува отговорът на основния въпрос в курсовата работа. Прилагат се таблици, диаграми, онагледява се представянето на данните.

Е.  Последна точка е свързана с окончателните изводи от изследването и се посочва теоретическата и практическата им значимост за обучението и образованието  по български език.

Ж. Прилага се библиография и емпиричен материал, свързан с изследването.

4. Писане на самия текст на курсовата работа. Основно изискване: това, което е обещано в първа точка като цел и задачи на изследването, да бъде изпълнено като проучване на данните, като тълкуване на резултатите. 
5. Съдържателно редактиране на текста за смислово единство и композиционна подреденост. 
6. Езиково коригиране  на текста за спазване на книжовни норми.

7. Проверка за правилно цитиране и описване на библиографията.

8. Съхраняване на диск (флаш памет) и окончателно отпечатване.

· Жанрови особености на курсовата работа по отношение на дипломната работа. С курсовата работа се демонстрира подготвеност на студента да представи на изпита по определена дисциплина уменията си да приложи върху конкретна изследователска микрозадача овладените и осмислените базисни идеи и понятия за тази дисциплина; умения да прави трансфер (пренос) на знания и умения от една научна област (лингвистика) в друга 

научна област (методика).  а) в курсовата работа предметът на изследване е по-ограничен; обектът на изследване също е по-ограничен. Например: Анализ на урочни статии в учебници за 9. клас по български език с оглед на изучаваното лингвистично понятие микротекст. б) в курсовата работа се използват една или две изследователски процедури; изследователските задачи са 1-2.
· Препоръчителен обем за текста на курсовата работа: 12-15 машинописни страници (60 знака, 30 реда). Шрифт: Times New Roman, размер 12, разстояние между редовете 1,5. 

· Жанрови особености на магистърската теза: с нея се демонстрира подготвеност на завършващия магистрант да осъществи конкретно микроизследване, в което се проявява евристично мислене. Показатели за такова мислене са: умение да се открие проблем за изследване, да се набележи въпрос за решаване, умение да се проверят възможните му отговори, умение да се набележи основно предположение, умение да се провери истинността му чрез изследователските процедури, умения да се съберат данни от изследването; да се обработят, анализират и интерпретират данни от проучването; умения да се представят ползите от разработването на проблема за теорията и практиката на обучението/ образованието по български език. а) в дипломната работа предметът на изследване е по-широк.  Например: Контент-анализ на учебник по български език за 9. клас (на издателство Просвета). Обектът на изследване е по-широк: цял учебник в срв. с една или няколко урочни статии като обект на изследване в курсовата работа. В курсовата работа се изследват 10 ученически текста; в дипломната работа - 50. Целите и задачите на изследване в дипломната работа са повече на брой; изследователските процедури са най-малко две или повече. 

· Препоръчителен обем за текста на дипломната работа: 50-60 страници. (60 знака, 30 реда). Шрифт: Times New Roman, размер 12, разстояние между редовете 1,5.

Внимание: и при писане на курсова и при писане на дипломна работа се представят свои текстове. Въпрос на самоуважение от страна на студента е да се създава собствен текст, в който със собствени сили се стига до резултати, непостигани от другиго. Най-вече резултатите са приносът на начеващия изследовател.  Не се толерира преписването  (вкл. от интернет) нито на части от текстове, нито на цели текстове. При установени случаи на преписване, изпитът се анулира, а студентът се наказва.
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